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Ata da 40ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 20 de setembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora marcada, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados:Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela 

Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, 

Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, 

Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio 

Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, 

José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria 

Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinadlo Braga, Roberto Carlos, 

Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sildevan Nóbrega, Targino Machado, 

Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (62). Havendo quorum 

regimental, o Senhor Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

Especial para a realização do Seminário “O Desafio das Cidades - Metas para a 

Sustentabilidade”, proposta pelos Deputados Adolfo Viana e Marcelo Nilo; em seguida, 

convidou para compor a Mesa: o Deputado Adolfo Viana, Presidente da Comissão do Meio 

Ambiente, Seca e Recursos Hídricos; o Secretário de Planejamento do Estado da Bahia, Zezéu 

Ribeiro; o Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado da Bahia, Manoel Castro; o Secretário de 

Recursos Hídricos e Ambiente do Governo Federal, Nabil Bonduki; Drª Fernanda Aguiar, 

Secretária de Meio Ambiente do Município de Luis Eduardo Magalhães e Presidente da 

Associação dos Órgãos Municipais do Meio Ambiente – (Anamma- Bahia); a Subcoordenadora 

da Defensoria Pública Especializada de Família, Angélica Oliveira, representando a Defensora 

Geral Célia Padilha; o Vice-Prefeito de Vitória da Conquista, Ricardo Marques; representando o 

Prefeito Guilherme Menezes; o Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Salitre, Almacks 

Luiz Silva; a Assessora Especial do Meio Ambiente da Presidência da Assembleia Legislativa, 

Beth Wagner; o Sr. Ubiratan Santa Bárbara, representando o Movimento Nacional dos Catadores 

de Matérias Recicláveis (MNCR); a Drª Adriana Diniz, representando a Coordenadora de 

Infraestrutra da Cecopa. O Dr. Nabil Bonduki após saudar os componentes da Mesa e demais 

presentes, destacou a necessidade de conscientização da sociedade para reduzir o impacto 
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ambiental dos resíduos sólidos, ressaltando que o Plano Nacional de Resíduos Sólidos (PNRS)  

norteará as futuras ações com relação ao lixo produzido no país, uma vez que indica  diretrizes e 

metas para o aproveitamento energético, eliminação e recuperação de lixões, redução, 

reutilização e reciclagem. “A meta é eliminar, até 2014, todos os lixões existentes no Brasil. 

Afirmou que, para isso, precisamos elaborar os planos municipais e intermunicipais e implantar 

coletas seletivas de forma sustentável, com a participação das associações”. Pontuou a 

importância de discutir o PNRS. Observou que “o momento é estratégico e cabe aos estados 

apoiar e estimular os municípios a desenvolverem seus planos integrados, colocando em prática 

aquilo que é o objetivo final da política”. Considerou a relevância do seminário no Nordeste e 

destacou a importância de incentivar o desenvolvimento sustentável nas grandes e pequenas 

cidades. Explicou que “a questão da mobilidade é fundamental quando se fala em 

sustentabilidade, porque extrapola o problema do tráfego de veículos e pedestres. Ressaltou que 

a mobilidade urbana está ligada à questão do automóvel e da redução do seu uso, mas traz junto 

consigo muitos outros elementos, e, que a questão da energia, poluição e do espaço que o carro 

ocupa na cidade”. Salientou ainda que a necessidade de o poder público realizar investimentos, 

de modo a tornar o transporte público tão eficiente quanto o automóvel privado. “O ônibus 

transporta uma média muito maior de passageiros pelo espaço ocupado do que o automóvel, 

fazendo com que o automóvel seja inviável para a cidade”; e, acrescentou que, “para 

proporcionar mais espaço para o automóvel, seria preciso abrir avenidas em áreas que devem 

ser preservadas”; em seguida, ponderou que tudo isso se relaciona com a questão da 

sustentabilidade. O Secretário de Planejamento, Zezéu Ribeiro tratou do trabalho de 

monitoramento e controle social desempenhado pelos territórios de identidade no estado. 

Destacou que, o objetivo é planejar o estado e fortalecer as relações de identidade das diversas 

regiões, que garante a integração de ações, tendo em vista que é mais fácil se compreender os 

problemas e regionalizar as soluções. Enfatizou a importância de assegurar sustentabilidade 

social e ambiental e medidas de elevação do padrão socioeconômico da população, buscando 

condições adequadas de trabalho e agentes preponderantes para a elevação do padrão de vida 

da sociedade, assegurando a preservação do meio ambiente, os planos de bacias e a 

revitalização do Rio São Francisco. A Presidente da Anamma-Bahia e Secretária Municipal do 

Município de Luis Eduardo Magalhães, Drª. Fernanda Aguiar, após cumprimentar os 

componentes da Mesa, justificou a ausência do Presidente Nacional da Anamma, Mauro 

Buarque. Em seguida, ressaltou preocupação com os resíduos sólidos e destacou a implantação 

do Programa Recicla Saúde e apresentou um slide do Projeto de Coleta Seletiva Solidária no 

Município de Luis Eduardo Magalhães e, por fim, convidou para o encontro nacional da Anamma 

em Sorocaba no próximo dia 25 do corrente. O Deputado Zé Neto, Líder do Governo, 

parabenizou os Deputados Adolfo Viana e Marcelo Nilo pela realização do Seminário “O Desafio  
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das Cidades – Metas para a Sustentabilidade”. Destacou o arquiteto Zézeu como referência nas 

questões urbanas. Considerou importante levar informações da política do meio ambiente do 

Governo Federal e Estadual para a população. Manifestou a disposição do Governo do Estado 

em compartilhar com a sociedade o êxito e também dificuldades da política de preservação do 

meio ambiente. Houve questionamentos: do representante da ONG SOS Rio Paraguaçu, do 

Movimento Nacional dos Catadores de Materiais Recicláveis (MNCR), do Grupo de 

Recomposição Ambiental (Gérmen) e do Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e 

Agronomia da Bahia (Crea/BA). Nas conclusões finais: o palestrante, Sr. Nabil Bonduki reforçou a 

necessidade de conscientização da sociedade para reduzir o impacto ambiental dos resíduos 

sólidos e que o Plano Nacional de Resíduos Sólidos norteará as futuras ações com relação ao 

lixo produzido no país, uma vez que indicam diretrizes e metas para o aproveitamento energético, 

eliminação e recuperação de lixões, redução, reutilização e reciclagem.  E que “a meta é eliminar, 

até 2014, todos os lixões existentes no Brasil. Afirmou, que para isso, precisamos elaborar os 

planos municipais e intermunicipais e implantar coletas seletivas de forma sustentável, com a 

participação das associações”. Focou os programas do Governo Federal de aterro sanitário e 

coleta seletiva, através de consórcios. Abordou a regulamentação do setor privado, em relação à 

grave situação imposta pela quantidade de resíduos sólidos produzidos no Brasil. Finalizou que a 

política de resíduos tem que ser encarada como política de governo. O Secretário de 

Planejamento, Zezéu Ribeiro defendeu a interiorização profissional. Salientou que a questão 

ambiental é necessariamente transversal.  Ressaltou que a legalidade dos consórcios está na lei 

federal e, portanto, dispensa regulamentação. Destacou os instrumentos efetivos de fiscalização 

nas áreas de preservação permanente. Comentou que os conselhos de meio ambiente 

municipais perderam as funções de licenciamento e não de deliberativas. Finalizou, enfatizando 

que não se pode deixar proliferar os lixos e parabenizou a Assembleia pela realização do debate. 

O Sr. Presidente, agradeceu a presença de todos, e parabenizou a Assessora Beth Wagner pela 

organização do evento; em seguida, declarou encerrada a Sessão à qual deixou de comparecer 

o seguinte Sr. Deputado: Rogério Andrade (01). 

  PRESIDENTE – 

           1º SECRETÁRIO –   

           2º SECRETÁRIO –  

 


